兩部委發佈非居民無住所居民個稅政策 1月1日起實施 港人內地多繳稅可申退

香港文匯報訊(記者馬琳 北京報道)中國財政部和國家稅務總局昨日發佈《關於非居民 個人和無住所居民個人有關個人所得稅政策的公告》。公告指出,在一個納稅年度內,在境 内累計居住不超過90天的非居民個人,僅就歸屬於境內工作期間並由境內僱主支付或者負擔 的工資薪金所得計算繳納個人所得稅;無住所個人為對方稅收居民個人,其取得的工資薪金 所得可享受境內受僱所得協定待遇的,可不繳納個人所得稅。本公告自2019年1月1日起施

行,非居民個人2019年1月1日後取得所得,按原有規定多繳納稅



董事和監事及高層管理人員取得報 酬、稿酬分類做出説明。其中,個人取得 歸屬於中國境內(下稱境內)工作期間的 工資薪金所得為來源於境內的工資薪金所

北上深圳前海創業的香港青年。

不足24小時按半天計

計算,包括其在境內的實際工作日以及境 內工作期間在境內、境外享受的公休假、 個人休假、接受培訓的天數。在境內、境 外單位同時擔任職務或者僅在境外單位任 職的個人,在境內停留的當天不足24小時 的,按照半天計算境內工作天數。

公告續指,擔任境內居民企業的董 事、監事及高層管理職務的個人,無論是 否在境內履行職務,取得由境內居民企業 支付或者負擔的董事費、監事費、工資薪 金或者其他類似報酬,屬於來源於境內的 所得。由境內企業、事業單位、其他組織 支付或者負擔的稿酬所得,為來源於境內 的所得。

不滿 183 天境外所得免徵

公告介紹了無住所個人工資薪金所得 收入額和無住所個人税款的計算方法。其 中,無住所個人為非居民個人的,在一個

間並由境內僱主支付或者負擔的工資薪金 所得計算繳納個人所得稅。在境內累計居 住超過90天但不滿183天的非居民個 人,取得歸屬於境內工作期間的工資薪金 所得,均應當計算繳納個人所得税;其取 得歸屬於境外工作期間的工資薪金所得, 不徵收個人所得税。

公告還明確無住所個人適用税收協 境內工作期間按照個人在境內工作天數 定、內地與香港、澳門簽訂的避免雙重徵 為締約對方税收居民的個人(以下稱對方 税收居民個人),可以按照税收協定及財 政部、税務總局有關規定享受税收協定待 遇,也可以選擇不享受税收協定待遇計算 納税。例如,無住所個人為對方税收居民 個人,其取得的工資薪金所得可享受境內 受僱所得協定待遇的,可不繳納個人所得

全國政協常委、瑞華會計師事務所管 理合夥人張連起向香港文匯報指出,最近 內地接連出台了幾個有關個人所得稅的文 件,包括明確粵港澳大灣區個税優惠政策 向「港人港税」靠攏,放寬在境內居住累 計滿 183天的年度劃定標準——由五年改 為連續不滿六年,可以說形成了一個具有 可操作的實施辦法,並且比照國際慣例提 供了更為優惠的措施。相信這些政策的出 台,對中國聚攏人才,尤其是推動粵港澳 納税年度內,在境內累計居住不超過90 大灣區集聚港澳高層次人才,推動人才流 天的非居民個人,僅就歸屬於境內工作期 動,將起到積極的推動作用。

有關個稅計算方法

非居民個人境內居住時間累計不超過90天的

當月工資

工資薪金數額 當月境內外

當月境內支付

當月工資薪金所屬 工作期間境內工作天數 當月工資薪金所屬

工資薪金總額 工作期間公曆天數

非居民個人境內居住時間累計超過90天不滿183天的:

當月工資薪金

當月境內外 工資薪金總額

工作期間境內工作天數 當月工資薪金所屬

當月工資薪金所屬

工作期間公曆天數

無住所居民個人在境內居住累計滿 183 天的年度連續不滿六年的:

當月工資 當月境內外 薪金收入額 工資薪金總額 當月境外支付 當月工資薪金所屬 工作期間境外工作天數 當月工資薪金所屬

工作期間公曆天數 工資薪金總額



無住所居民個人在境內居住累計滿183天的年度連續滿六年後:

不符合無住所個人適用稅收協定優惠條件的無住所居民個人,其從境內、境 外取得的全部工資薪金所得均應計算繳納個人所得稅。



無住所居民個人稅款計算辦法:

年度綜合所得

年度工資薪金收入額+年度勞 務報酬收入額+年度稿酬收入 額+年度特許權使用費收入額-減除費用-專項扣除-專項附加 扣除-依法確定的其他扣除

×適用稅率 - 速算扣除數

■整理:香港文匯報記者 馬琳

粤港澳聯營律所:放寬免稅條件 利於吸引外資

基地

發及培訓

由

業發展。

受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道) 財政部、財税總局昨日聯合發佈《關於非居 民個人和無住所居民個人有關個人所得税政 策的公告》(2019年第35號),就兩類人 (主要為外籍人士) 工資薪金和報酬來源地 認定、薪金所得收入額計算方法、個人税款 計算、適用税收協定、徵管規定等予以明 確。和過往政策相比,相關政策更為細緻, 不同收入來源、境內外工作時限、計算公式 等,均有了具體規定,不同類別的人群可以 做到對號入座。值得注意的是,前一日發佈 的個税優惠公告面向粵港澳大灣區,而此次 新政則適用於內地全境。

政策細化可操作性強

香港文匯報記者了解到,新個税法後, 內地個人所得税的納税人由原來的中國籍 和外國籍的納税人區分,改為居民個人和 非居民個人納税人,以在中國境內有、無 住所和在中國境內居住累計天數來認定。 本次公告新政,是對新個稅法和其實施條 例的進一步細化。

內地首個粵港澳聯營律所中銀-力圖-方 氏(横琴)聯營律師事務所高級合夥人李 焕江表示,對比兩部委前一天發佈的34 號公告,35號公告對特殊情形進行了細 化,可操作性強。如,根據第34號公 告,無住所個人一個納税年度內在中國 境內累計居住天數,按照個人在中國境 內累計停留的天數計算。在中國境內停 留的當天滿24小時的,計入中國境內居 住天數,在中國境內停留的當天不足24 小時的,不計入中國境內居住天數。而 35 號公告特意提到了同時在境內外擔任職 務的情形,規定個人取得歸屬於中國境內 工作期間的工資薪金所得為來源於境內的 工資薪金所得,倘若在境內、境外單位同 時擔任職務或者僅在境外單位任職的個 人,在境內停留的當天不足24小時的,僅 按照半天計算境內工作天數。

特意提到免雙重徵稅

同時,35號公告同時就無住所非居民和 無住所居民個人按在內地居住時間長短劃 分了四種情形,每一類情形的相關規定都 非常具體。另外,35號公告還特意提到了 避免雙重徵税的問題。

李焕江表示,34號公告和35號公告公 佈後,新的個人所得税法實施條例繼續保 留了原規定對境外支付的境外所得免予徵 税優惠制度安排,並進一步放寬了免税條 件,這利於吸引外資、港澳資金和鼓勵外 籍和港澳人員來華工作,促進對外合作和 整體經濟發展。

他同時建議,日後亦有必要進一步考慮 在實施港澳税收協定或相關規定內就優惠 條件進一步放寬,尤其是針對性地更加配 合大灣區發展規劃綱要之國策需要,相信 將可進一步有助於港澳居民赴內地以及大 灣區工作。

横琴澳大產學研基地料7月投用

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)廣 東省珠海市橫琴新區管委會與澳門大學日前 簽署合作協議,共建橫琴.澳門大學產學研 示範基地。據悉,有關的研發中心(見表) 分三期同步建設,預計今年7月底一期項目 初步落成並投入使用。

澳創科成果內地轉移轉化

這是繼南沙自貿區計劃籌建香港科技大 學分校之後,廣東自貿區與港澳高校的又 一重要合作。橫琴和澳門大學雙方抓住粵 港澳大灣區發展機遇,提升區域合作水 平,探索通過教育產出帶動澳門科技創 新,培養新興產業,促進經濟適度多元和 轉型發展。

澳門大學用實際行動支持澳門融入國家發 展大局,主動結合澳門與內地創新科技優 勢,吸引集聚國際高端創新資源,共建國際 科技創新中心,將澳門創新研發的科技成果 在內地轉移轉化。

橫琴提供土地及億元資金

根據協議,橫琴新區將為澳門大學免租提供 1萬平方米的科技創新載體和1億元重大研發 機構扶持資金及天使投資基金,協助澳門大學 加速融入大灣區並優化創新科研佈局,推動澳 門大學研究服務和知識成果轉移轉化。

澳門大學將依託該校3個國家重點實驗室 及優勢學科院所,在橫琴新區建設產學研示

範基地,具體包括五大研發中心和一個高級 培訓中心。

■橫琴新區與澳門大學簽署合作協議。

在當天的簽約儀式上,澳門大學與珠海市 横琴新區管委會簽署「珠海澳大科技研究院 與珠海市橫琴新區管理委員會合作協議」, 由澳大校長宋永華和橫琴新區管委會主任楊 川代表雙方簽約。中央政府駐澳門特別行政 區聯絡辦公室副主任薛曉峰等出席。

1. 微電子研發中心:主要研發轉化數據轉換和信號處理、無線通信、生 物醫學工程、電力電子控制器芯片等領域科技成果。

2. 中華醫藥研發中心: 開展中藥質量有效性、安全性、穩定性、可控性 及系統性的研究,探索建立中藥的國際質量標準,加強中醫藥轉化, 開發各種創新藥物和健康產品。

3. 智慧城市科技研發中心: 以城市發展為主線, 以基礎研究和關鍵技術 為支撐,參與智慧橫琴建設,構建澳門城市發展的物聯網生態系統。

4. 醫學研發中心:着眼於癌症預防、轉移、復發、耐藥等關鍵科學問題 研究;在慢性疾病、人體老化、免疫學、神經系統疾病及癌症等重大 領域方面開展基礎、應用及轉化研究。

5. 先進材料研發中心: 打造具有澳門特色的新型應用物理及材料工程學 科人才培育和前沿科技研發基地。

6. 高級培訓中心: 重點培育金融和商業人才,服務於特色金融等新興產

■香港文匯報記者 帥誠